



云中观潮

金融“活水”润泽美丽乡村

本报记者 吴华 张世敬

美丽乡村不仅要有田园风光，更要有带动乡村振兴的产业和能够“贷”动产业振兴的金融支撑。今年以来，全市金融机构不断加大对乡村振兴的金融投入，用真金白银解决涉农产业融资难、融资贵问题，真正将金融优势发挥在优势农业产业发展上。在金融“活水”的不断浇灌下，一幅乡村振兴美丽画卷徐徐展开……

“贷”动畜牧业更好发展

“通过智能耳标，可远程监测到牛的情况，养殖户实现了数字化养殖，我们也能对活体抵押物实施监管。”11月19日，谈起永成畜牧公司“智慧畜牧贷”项目落地情况，农行云冈支行副行长李铎说。

畜牧业发展真的太难了，市场的一点风吹草动，就可能给养殖户带来巨大冲击。资金短缺的时候，最值钱的牛羊难以作为抵押物……”长期工作在基层，李铎深知养殖户的不易，也深知“智慧畜牧贷”会给畜牧业发展带来怎样的机遇。

李铎告诉记者，“智慧畜牧贷”是农行为支持乡村振兴、服务“三农”创新推出的数字化产品，具有便与确权、一次授信、所用随贷、循环使用的特点，可有效解决“活体抵押难”的问题。

“永成畜牧目前贷了1000万元的‘智慧畜牧贷’，这笔贷款非常有代表性，可以说是我们分行破解畜牧业活体抵押难的破冰之作。”李铎告诉记者，去年8月，永成畜牧公司出现资金短缺问题，该分行确定使用“智慧畜牧贷”产品办理贷款。“为了不影响奶牛正常产奶，我们每天只有4个小时窗口期可以作业，最后仅用一天半就完成了1000多头奶牛的打耳标、场景信息录

入工作。团队从了解企业贷款需求到放款，仅用了8天时间就完成了调查、审查、审批。”

“截至目前，我们分行已为多个畜牧业经营主体发放贷款超3000万元。”李铎希望通过深度推广“智慧畜牧贷”，让更多养殖主体实现“资源变资产，资产变资金”，让全市畜牧业得到更好发展。

担保架“金桥” 黄芪得“活水”

2018年，山西恒广北芪生物科技有限公司入选中药材品牌建设第一批名单。“正是这一年，我们开始支持这家专注于黄芪产业的企业。可以说，我们见证了该企业成长的黄金期。”11月20日，市财信融资担保有限公司任晋雅告诉记者，担保就像一座“金桥”，把农业企业和银行“连”在了一起。

成立于2004年的恒广北芪公司以“恒山黄芪”为主产品，是一家集科研、保护、繁育、加工、销售于一体的市级中药材龙头企业。2014年，该企业成为我市“百园立农”重点企业；2018年，入选中药材品牌建设第一批名单，之后，该企业获得市财信融资担保有限公司的担保支持。

“企业到银行贷款，最常遇到的就是抵押物不足的问题，这时候如果没有担保机构在中间‘牵’起企业和银行的‘手’，企业很有可能拿不到急需的资金，或者因为只能拿到少量资金而失去最佳发展机遇。”任晋雅告诉记者，“2018年，恒广北芪就遇到了这样的难题。如果没有担保机构支持，他们只能贷到不足100万元，而在财信担保这座‘金桥’的加持下，恒广北芪一下子贷到了800万元。”此后，从2019

年到2023年，3000多万元的金融“活水”源源不断注入该企业，为其腾飞插上了翅膀。

“2019年，恒广北芪成功挂牌‘晋兴板’；2020年，新建占地23亩的黄芪加工厂。如今，不仅企业销售收入逐年增加，还直接带动两个乡镇农民务工增收140余万元。可以说，担保在推动企业发展、产业壮大时，助推了乡村振兴。”任晋雅说。

小小杏果穿上“铁布衫”

“大接杏是阳高县招牌农产品，可就是这小小的杏果，每年春天都牵动着全县上下的‘神经’，一阵寒风吹过来，说不定就断了杏农盼望丰收的希望。”11月21日下午，太平洋产险大同中支负责人黄滨对记者说，农业保险就像一件“铁布衫”，兜底保障产业发展。

2023年春节前夕，太平洋产险大同中支与阳高县展开对接，携手为该县“金果果”大接杏打造一张兜底保障“安全网”。“大接杏容易在花期受到寒

冷天气的危害，杏种植保险(地方政策性)是专门针对大接杏特点打造的专属保障产品，保费采取‘政府+农户’的缴费模式，农户掏40%、县财政补贴60%，就能让自家的杏树穿上一件防范风险的‘铁布衫’。”黄滨说，做好农业保险产品是保险机构承担社会责任的担当，也是为乡村振兴兜起了一张“保障网”。

今年4月，一场“倒春寒”袭击落杏花。“冻灾后，我们立即对承保的阳高县龙泉、罗文皂、王官屯3个镇的186户村民启动了赔付程序，这些村民都按赔付标准获得了每亩300元的赔付资金。”黄滨说，今年是杏果保险第一年大面积

铺开，下一步，他们将持续大力支持县域地方特色产业发展，为更多农产品穿上“铁布衫”，解除产业发展后顾之忧。



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

金融助农共同富裕

金融支持是乡村振兴的必要条件之一。针对现有金融体系与乡村主体多种金融需求之间存在的落差，我市金融机构立足健全农村金融服务体系，持续深化金融产品和服务创新，全力激活乡村优质资源，

大力推广“智慧畜牧贷”活体抵押贷款业务，积极扩大黄花、黄芪、小杂粮等地方特色险种，落地鲜食杏果保险等新产品，将新发展模式、高效业务服务带进农村，全力打通金融助农“最后一公里”。

■ 政务动态

张文伟赴左云县调研指导工作

本报讯（记者 臧力卿）11月23日，市委常委、市纪委书记、市监委主任张文伟深入左云县部分民营企业、产业园区、廉洁教育阵地等，围绕营商环境、清廉建设、教育整顿等工作开展调研，并与一线同志就“推动完善监督体系、聚焦‘四项监督’统筹衔接”主题进行座谈。

张文伟在调研中强调，党委（党组）要切实加强对监督工作的领导，主动发挥定向引领作用，围绕优化营商环境、巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴、推进清廉建设等重点工作，做实做好政治监督、日常监督和基层监督，以坚持严的基调、强化严的措施，形成严的氛围、提升工作质效；要深入开展纪检监察干部队伍教育整顿，一刻不松、一以贯之、一抓到底；要把年终岁尾各项工作抓紧抓实、抓出成效，以纪检监察工作高质量发展服务保障全市各项事业高质量发展。

新时代 新征程 新伟业
——乡村行·看振兴

靳娘城村来了“娘子军”

本报记者 申力

在阳高县古城镇靳娘城村，有这样一支“娘子军”——她们穿梭于田间地头和百姓家中，践行驻村责任、履行帮扶使命，在小山村中展现巾帼不让须眉风采。她们是市示范性综合实践基地派驻靳娘城村驻村第一书记、工作队队长王超颖和她的队员徐宏娇、齐玲。这也是该县唯一的驻村工作队“娘子军”。

“其实，最初开展工作很难。我们初来乍到，村情不清，所以说话没人听、办事没人理。”王超颖说。面对困难，“娘子军”3人不打“退堂鼓”、不当“逃兵”，用实实在在的成绩赢得了村民的信任。

驻村先驻心。打定主意的工作队员，相互鼓励、相互帮助，从学说方言开始，一步一个脚印地走遍了靳娘城村的每一寸土地，对全村132户332人开展多轮次覆盖走访，宣讲党和国家的好政策、解决邻里纠纷、帮助村民办医保、照顾村里的孤寡老人……很快，她们就能利落处理村里工作面临的问题，也赢得了村民的高度信任和支持。村里年近九旬的脱贫户王先鱼总是逢人就夸：

“这几个娃比俺孙女还亲！”

“脱贫群众如果没有内生动力，没有经济上的持续收入，下一步发展还是有问题。”王超颖深知其中的道理。开展驻村工作以来，她带领队员仔细研究靳娘城村的实际情况，协助村“两委”制定中长期经济发展规划。一方面，通过流转土地大力发展规模化种植，聘请县农业农村局、县科协农技专家讲授种植养殖技术；另一方面，通过朋友圈、电话等方式宣传推介村里的特色农副产品，帮助农民拓宽渠道，解决销售难题。

有声有色的工作背后，是驻村工作队员的全情付出。驻村前，她们是父母的女儿、孩子的妈妈；驻村后，她们以帮扶村为家、帮扶户为亲，只能在工作之余通过视频、电话的方式问候家人、辅导孩子。“从内心说，我们不后悔。驻村工作让我们更加深刻地了解农村、理解农业、走近农民，也在历练中突破自己，看到了自己的成长。”王超颖语气中有着不容置疑的坚定。

巾帼不让须眉，柔肩亦担重任。驻村“娘子军”犹如经霜傲菊，铿锵绽放在驻村帮扶和乡村振兴的路上……

市委统战部开展志愿服务活动

本报讯（记者 丰曼）为进一步凝聚党建共建共治共享力量，深入开展“我为群众办实事”实践活动，11月25日，市委统战部机关党总支联合文瀛湖街道永固社区党总支在文兴首席小区开展“党建共建聚合力 健康义诊惠民生”志愿服务活动。

活动中，市委统战部党员志愿者为居民发放健康知识宣传手册，来自九三学社、农工党的7名党外医疗专家热情为前来就诊的社区居民做健康检查，耐心解答群众关于中医、口腔、皮肤等方面健康咨询，就检查中发现的疾病，

从治疗保健方面给出合理化建议。社区居民们表示，这样的志愿服务进社区活动真是太好了，在家门口就能看病答疑，方便了百姓，暖心又贴心。

此次活动是市委统战部在职党员进社区“双报到”“双服务”活动的重要内容，进一步增强了社区居民的健康意识，营造了健康和谐的社区氛围。下一步，市委统战部机关党总支将继续发挥统战优势，不断丰富社区服务载体，拓展延伸服务深度广度，切实为社区居民办实事好事，进一步提升统一战线服务基层、服务群众的水平。

云冈石窟景区第六窟暂停开放

本报讯（记者 任翔宇）11月28日起，云冈石窟景区第六窟暂停开放，待相关保护调查工作完成后恢复开放，具体开放时间另行通知。

云冈石窟第六窟是云冈石窟中期开凿的最富丽堂皇的洞窟，被誉为“云冈第一伟观”。窟内中央方形塔柱分上下层，高15米。上层四面各镌一立佛二菩萨，四角镂雕大象承托九级楼阁式方塔；下层四面开龛坐佛。窟

旁的古银杏树（无人机照片）。初冬时节，浙江省建德市大慈岩悬空寺前的古银杏树披上“黄金甲”，漫天飞舞的银杏“雨”，构成一幅绝美的图景，成为当地乡村旅游的网红打卡地。这棵古银杏树树高39.5米、胸径1.3米，曾入选“杭州十大最美古树名木”，树龄已有700多年，是建德的银杏之王。近年来，建德市大慈岩景区以“杏”为期，每年秋末初冬都会举办“杏会大慈岩”银杏节，让游客们沉浸式感受山乡初冬的自然美景，也推动了当地乡村旅游。

新华社记者 徐显摄

第四批全国“文明乡风建设”典型案例公布

灵丘县下关乡“驻村干部积极参与移风易俗”案例上榜

本报讯（记者 宋芳）近日，农业农村部推介第四批全国“文明乡风建设”典型案例公布，我市灵丘县下关乡“驻村干部积极参与移风易俗”和吕梁市交城县东坡底乡“丧事简办三步走”文明乡风新篇”两个案例榜上有名。

驻村干部把弘扬文明新风、推进移风易俗工作抓起来，成为灵丘县下关乡狠抓移风易俗工作的一个特色。该乡共有9支驻村工作队29名队员，在推进农村移风易俗重点领域突出问题专项治理中，他们牢牢抓住驻村工作队队员活力强、学历高、眼界宽的特点，通过队员进网格、工作进考核、方法进心坎“三进”工

作机制，到农家院子里、炕头上做工作，打通了弘扬文明新风、推进移风易俗落地生根的“最后一公里”，引领广大群众在文明创建中展现新农村新面貌。

“将驻村帮扶队员纳入网格治理体系，加深了队员对这项工作的认识，大家都有了责任区，谁干得怎样一目了然，这就做到了责任落实到人，工作有人去做。”下关乡有关负责人说，这样一来，每名驻村工作队队员都有了“责任地”，有效防止了移风易俗工作走形式或相互推诿。“乡党委、政府将乡风文明建设纳入驻村考核指标，我们每一个人都感觉到肩上有了担子。”山西通用航

务。进一步健全政务服务首问负责、一次性告知、限时办结、责任追究，帮代办等制度，制定完善帮代办事项清单、帮代办流程、帮代办员职责等相关制度，规范帮代办工作。今年截至目前，已为57个项目办理“承诺制”相关手续158项、代办事项117件。

该局坚持走下去帮扶，扎实推进三项工作。一是创新“一项目一方案一清单”服务模式，解决企业手续办理过程中无从下手的问题，为重点项目量身定制专属审批代办方案，建立审批电子台账，做到所有事项清单化、事项所需资料清

单化，实现各项建设手续并联推进，高效有序穿插办理。二是开展“送政策上门、送服务上门”专项行动，将帮扶政策帮到具体事项的“点子上”，集中走访辖区内个体经济较密集的商业街，将惠企政策落到个体户的“心坎上”。三是深化“重点项目精准帮扶”工作机制，扎实开展重点项目联系帮扶工作，该局组建11个县区帮扶队，分赴重点项目所在县区、开发区开展帮扶工作，切实解决企业手续办理疑难困惑，保障项目快落地、早投产，不断推动服务质效和审批速度双提升，持续擦亮“清快办”政务服务品牌。

本市行政审批部门全方位服务企业和项目

本报讯（记者 张世敬）今年以来，市行政审批服务管理局以需求为导向、以服务为根本，全面优化服务举措，坚持“走下去帮扶、走出去代办、走进门审批”一线工作法，切实帮助企业减轻负担，激发市场主体活力。

该局组建帮代办服务专班为企业提供靠前服务，确保每个项目“一对一”，帮代办专员全过程提供政策咨询、业务指导，建立沟通渠道、跟踪审批进展等服务。通过上门对接、跟踪服务、定期调度等方式建立帮代办台账，为企业提供保姆式“一对一”贴心服

务。进一步健全政务服务首问负责、一次性告知、限时办结、责任追究，帮代办等制度，制定完善帮代办事项清单、帮代办流程、帮代办员职责等相关制度，规范帮代办工作。今年截至目前，已为57个项目办理“承诺制”相关手续158项、代办事项117件。

该局坚持走下去帮扶，扎实推进三项工作。一是创新“一项目一方案一清单”服务模式，解决企业手续办理过程中无从下手的问题，为重点项目量身定制专属审批代办方案，建立审批电子台账，做到所有事项清单化、事项所需资料清

单化，实现各项建设手续并联推进，高效有序穿插办理。二是开展“送政策上门、送服务上门”专项行动，将帮扶政策帮到具体事项的“点子上”，集中走访辖区内个体经济较密集的商业街，将惠企政策落到个体户的“心坎上”。三是深化“重点项目精准帮扶”工作机制，扎实开展重点项目联系帮扶工作，该局组建11个县区帮扶队，分赴重点项目所在县区、开发区开展帮扶工作，切实解决企业手续办理疑难困惑，保障项目快落地、早投产，不断推动服务质效和审批速度双提升，持续擦亮“清快办”政务服务品牌。

该局坚持走下去帮扶，扎实推进三项工作。一是创新“一项目一方案一清单”服务模式，解决企业手续办理过程中无从下手的问题，为重点项目量身定制专属审批代办方案，建立审批电子台账，做到所有事项清单化、事项所需资料清

单化，实现各项建设手续并联推进，高效有序穿插办理。二是开展“送政策上门、送服务上门”专项行动，将帮扶政策帮到具体事项的“点子上”，集中走访辖区内个体经济较密集的商业街，将惠企政策落到个体户的“心坎上”。三是深化“重点项目精准帮扶”工作机制，扎实开展重点项目联系帮扶工作，该局组建11个县区帮扶队，分赴重点项目所在县区、开发区开展帮扶工作，切实解决企业手续办理疑难困惑，保障项目快落地、早投产，不断推动服务质效和审批速度双提升，持续擦亮“清快办”政务服务品牌。

该局坚持走下去帮扶，扎实推进三项工作。一是创新“一项目一方案一清单”服务模式，解决企业手续办理过程中无从下手的问题，为重点项目量身定制专属审批代办方案，建立审批电子台账，做到所有事项清单化、事项所需资料清